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délolaszországi arcvonalon az 
amerikaiak elsősorban a keleti 
szárnyon igyekszenek teret nyer- 

nyugati arcvonalszakaszon a né- 
patok kitérő hadmozdulatokba 

ek, – állapitja meg a Rador berli- 
lentése. 

ismeretes, az adriai Termoli vá- 
Montgomery 8. hadseregének 

kötelékei szállottak partra, hogy 
t felé előretörve a németek hátába 
enek. A német elháritás azonban 

ly heves, hogy a partraszállt erők még 
t 

my na is csak a partot övező dombvidék 
— tén állanak. A németek az angol 
u lőretörési kisérleteket ellentámadások- 

viszonozzák, a harcok felette elkese- 

ttek. 
keleti fronton, bár egyes körzetek- 
még kemény ütközetek folynak, 

ány napja a szovjet támadások lany- 
sa észlelhető. Moszkva az időjárás- 

il, az őszi esőzésekkel indokolja ezt a 
t, Berlinben azonban – mint az 
iversul tudósitásából kitünik - 
tnek megjegyezni, hogy a déli arcvo- 
n még meleg, száraz az időjárás és 
özépső frontszakaszon sem oly rossz 
a talaj, hogy a hadmüveleteket gá- 
má. Német megitélés szerint a 
et támadás lendületének csökkené- 

észt az ádáz német ellenállásnak, 
részt a szállitási nehézségeknek tu- 
onitható. 

és 

muts tábornok, a Délafrikai Unió mi- 
terelnöke néhány nap óta Londonban 

artózkodik. Beavatott brit körök szerint 

emuts tábornok fontos tanácskozások vé- 
ett érkezett az angol fővárosba és részt 

venni a háborus kormány ülésein is. Ma, 
mikor az angolszász sajtó és közvélemény 

angol-amerikai-orosz külügyminiszteri 

tekezlet összeülését várja, sejthető, mily 
dések szólitották Smuts tábornokot 
donba. A londoni kormány suly: vet ar- 
hogy Moszkvával szemben elfoglalandó 

Háspontjáról előzetesen, részletesen tájé- 

ztassa a birodalom felelős személyiségeit. 
m titok e mellett a Délafrikai Unió egy- 
fokozottabb bevonása sem a háborus erő- 
zitésekbe. Lehetséges, hogy éppen ezekre 
erőfeszitésekre való tekintettel az Unió 

bizonyos követeléseket támasz: London irá- 

nyában, Tudvalévő, hogy Dél-Afrikában a 
borus részvételhez bizonyos körök csak az- 

a feltétellel járultak hozzá, hogy a há- 
u után gazdasági és politikai engedmé- 

eket kapnak Londontól. Bizonyára ezek- 
nek a köröknek a mozgalmáról ad hirt a 

Nemzetközi Sajtótudósitó egyik 

gutóbbi jelentése, mely közölte, hogy 
azok az angolok és burok, akik a volt né- 

t Dényugat-Afrika területén laknak, a 

It német gyarmatnak a Délafrikai Unióba 
ló bekebelezését követelik. Ezt a velt né- 
gyarmatot a mult világháboru óta man- 

dátum gyanánt a Délafrikai Unió igazgatja. 

Mint a Times cimü angol lap Johannes- 

irgból jelenti, az ottani közigazgatás fő- 
ke közölte a sajtó képviselőivel, hogy a 

ényhozó gyülés már elő is terjesztette a 

lakozásról szóló javaslatot. 
Times ehhez az értesüléshez hozzá- 

füzi, hogy a Délafrikai Unió kormányának 
1] eldöntenie vajjon egyoldalu nyilatko- 

Amszterdami hirforrás szerint Smuts tá- 
ernok lendoni megbeszélései során sző- 

következő pontokban foglalla össze: 1. 
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körzetőbenr 
A pariraszállt brit! erők szivés mérmet ellemállásba ünkörtek 

Velikije Lukitól délre erős támadást inditott a Szovjet, a harcok tartanak 

SImulrs délajrikai miniszzerelnök az olasz cgyarmalok 

sorsdáróol is ároyal ondomoban 

nok, japán miniszterelnök minapi rá- 
dióbeszédében, melyben bejelentette, 
hogy a kormány a belső front erősité- 
sére, „a nemzeti erők legnagyobb ará- 
nyu összpontositása" céljábol mélyre- 

ható intézkedéseket foganatosit. A ja- 
pán sajtó ezekkel az intézkedésekkel 
foglalkozva megállapitotta, hogy életbe- 
vágó kérdésekről van szó és semmi sem 
lehet sok, amit a kormány a nemzet vé- 
delme érdekében a lakosságtól követel. 

Mind a japán kormány intézkedései, 
mind a japán sajtó hangja megerősitik 
azt a benyomást, hogy Tokió a háboru 
uj sulyos szakaszára készül és tisztában 
van azoknak a nagyarányu, támadó 
jellegü előkészületeknek fontosságával, 
melyek a csendesóceáni és indiai szö- 
vetséges támaszpontokon történnek. Ja- 

pán jelenlegi erőfeszitéseinek célját a 
tokiói tájékoztató hivatal szóvivője a 

Minden társadalmi rétegnek fel kell 

ismernie a jelenlegi belső és külső hely- 
zet komolyságát s az országra háruló 
feladatok sulyosságát. A népet a fel- 
tétlen győzelmi akaratnak kell áthat- 

nia, 2. A nemzet teljes erejét a hadiipari 
termelésre kell összpontositani, főleg 
a légierő fejlesztése érdekében. 3. Ja- 
pán és Mandzsukuo teljes önellátását 
kell biztositani az elelmezés terén. 4. Ha- 
ladéktalanul terveket kell kidolgozni a 
japán anyaország védelmének erősité- 
sére. 

Teljes mozdsósitás 

A japán kormány ujabb intézkedései- 
nek végrehajtása a lakosság teljes moz- 
gósitásának jegyében történik. E cél 
érdekében még jobban egyszerüsitik a 
közigazgatási gépezetet. A köztisztvise- 
lők számát csökkentik, szombaton is be- 

vezették a teljes napi munkát. A kor- 

mányhivatalokban vasárnap és ünnep- 

napokon is éjjel-nappal dolgoznak. 

Megszüntették a diákok mentességét a 

katonai szolgálai alól, kivételt csak a 

müegyetemi hallgatókkal tesznek. A 

katonai szolgálati korhatárt kibővitet- 

ték. Fokozzák a női munkaerők alkal- l 

mazását, sok munkaágban ezután kizá- l 

rólag nőket foglalkoztatnak. A korha- 

tárt valamennyi 

szüntették, a nyugdijas közalkalmazot- 

takat éppen ugy munkába szólitják, 

mint a magánalkalmazottakat. Az idő- 

sebb emberek hasznos foglalkoztatásá- 

ra részletes tervet dolgoztak ki. 

Az ország védelmének fokozására a 

következő intézkedéseket foganatosit- 
ják: A légvédelem és légoltalom kibővi- 

tése, a kormányépületek és gyárak kü- 

lönleges védelme Tokióban és a többi 

nagyvárosban. A kormányhivatalok, 
ipartelepek, valamint a lakosság egy ré- 

szét kitelepitik a nagyvárosokból. A 

kormány fokozottan ellenőrzi valameny- 
nyi iparág munkáját és teljesitményét. 
Az összes adókat felemelik. 

A japán kormány szóvivője, Tozsa 
miniszterelnök kijelentésére hivatkozva 

' hangoztatta, hogy „a kormány elvárja a 

háborunak e fordulópontján, hogy a la- 
kosság az államvezetőség fáradozásait 
megértéssel fogadja, még ha ezek a fá- 
radozások drasetikus intézkedések vég- 
rehajtására is irányulnak." 

Jelemtéseink a hareterekről 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
Tás jelenti: 

A keleti harctéren a Taman-félszige- 
ten, valamint a Melitopol és Zaporozsje 
közötti szakaszon csupán helyi jelentő- 
ségü harcok voltak. A keleti arcvonal 
déli és középső szakaszainak sulypont- 
jain tegnap is visszaverték a szevjet csa- 
patok támadásait és pedig legnagyobb 
részben ellentámadással. 

Venkije-Lukitól délre a szovjet csapa- 
tok repülőkötelékekkel támogatott, erős 

gyalogsági és páncéjos erőkkel táma- 

dásra indultak. A harcok még teljes fo- 
lyamatban vannak. 

Az Hmen-tő és a Ladoga-tó között 

levő szakaszról élénk helyi harci tevé- 

kenységet jelentenek. Német zuhanó 

harci renülőgépek a Fekete-tengeren 

megtámadtak egy bárom szovjet romba- 

1éből álló köteléket, amely kisérletot tett 

A Krinrtéjsziget déli partvidékének 

ágyuzására. Rombatalálatokkal mind a 

három szovjet rombolót elsüllyesztet- 
ték. 
A kubáni hidfőnél, valamint a keleti 

arcvona1 déli és középső szakaszán le- 

folyt kemény elnáritó harcokban a 290. 

gránátos ezrem 2. zászlóalja, a 9. osztrák 

náncélos hadosztály, a rajna-estfáliai 

806. és a bajor 337. gyalogsági hadosz- 

fálvok különösen kitüntették magukat. 

mTál-Oa 
nál ismételten visszaverték az angolszász 

gyalogsági és páncélos erőket, nagyobbá 

ra eemtámadással, a déti Anpenimekben 
pedia a német utávádelk erés ellemsémes 

előretörések elháritása után assan ki- 

tértek ászakuunnati iráryben Tamti nények olyan szakaszba léptek, 
mem türik az eddigi erőfeszizések 

sát — mondotta Tozso tábor- 

országban a Volturno folvó- 

tartanak. 
A német légierő az elmult éjtszaka 

London körzetében céjpontokat nehéz 

ürméretü romboló bonabákkal árasztott 

el. Valamennyi német gép visszatért tá- 

maszpontjára. 

HAROM SZOVJET ROMEOILÓ 
PUSZTULÁSA 

Berlin. (DNB). Német zuhanó- 

repülők október 6-án a Fekete-tengeren 

a Krim-félszigettől délnyugatra elsüly- 

Berlin. (Rador). A német távirati 

iroda katonai munkatársa a kelet
t arc- 

vonal helyzetét jellemezve azt irja,
 hogy 

az ellenséges támadás erejének gyen- 

gülését észrevehetően meg lehet 
állapi- 

fani. Az előnyomulás ütemének l
assub- 

pá válása annak a ténynek tulajdonit- 

ható, hogy a szovjet hadvezetőségnek 

a németek által elpusztitott területen 

kell az utánpótlást megszerveznie és a 

németek ellenállása erősebb a vár
tnál s 

nem az esős időszak okozza, amint az 

ellenség állitja. 

A harcok jelenlegi állapotában telj
es 

bizonyossággal még nem lehet megáll
a- 

pitani, vajjen a német hadvezetőség a 

Dnyeper-vonalat nem átmeneti hely
zet- 

nek tekinti-e. A Dnyeper felé tartó né- 

met mozdulatok amelyek az erők össz- 

pontositását jelentették, azért történtek 

hogy a téli háboru a legkedvezőbb kö- 

kö-zetében az elkesaredett harook az 

erősiítéseket kapott ellenséggel tovább 

A szovjet csapatok jelenlegi tétlensége 

rövid idő mulva megszünik — fejezi be 

BRerlim: Nemn az időjárás, hamemm
 az erős mé 

lassilja mszovjet előnvyonmmulás 
üemmét 

rülmények között fogadja a németeket. 

A Krirnm-félsziget déli parjai elős márom szevjel
 rombolót 

elsüllyesztetlek a mémmel remdlők 
lyesztettek 3 szovjet rombolót. Az elsüly- 

lyesztett hajók között volt a „Charkov" 

modern romboló is, amelyet 1936/11937- 

pen épitettek. Vizkiszoritása 2000 ton- 
na, sebessége 43 tengeri csomó volt. 

NAPPALI LÉGIRIADÓ SVÁJCBAN 

rület fölött, Több helységben légi riadó volt. 

mmel ellemállás 

a német távirati iroda katonai munka- 

társa. 

KÉT SÉRÜLT HAJó FUTOTT BE 
GIBRALTÁRBA 

Madrid. (Rador). A német távirat 

iroda jelenti: A gibraltári határról erkezett 

jelentés szerint két sérült hajó futott be 

Gibraltári kikötőbe: egy északamerikai k 

reskedelmi hajó és egy angol romboló. 

Mindkettőn ellenséges támadás okozta ro: 

gálások láthatók. 

DERULÁTÓ JAPÁN LAPVEL 

Tokió. (Rador). A német távira 

jelenti: A Tokió Shimbun cimü japán lak 

esős időszak befejezése után Burma eller 

ditandó angolszász offenziva tervével fogl 

kozva azt írja. hogy Japán szempontj 

egy ily kisérlet jól jönne. Japánt
 — 

a lap irja — kevéssé érdekli, hogy ho 

mikor kezdődik ez az offenzíva, mert a 

pánok sulyos veszteségeket fo 

a szövetségeseknek s e veszt gek 

zőtlen kihatása az egész 

EMÉ 

foglalkozásnál meg- 

Bern. (Rador). Hivatalosan közlik, hogy 

október 6-án idegen repülők ismét megsér- 

tették Svájc légiterét: 11.30 és 12.45 óra kö- 

zött nagy magasságban szálltak át svájci te- 



z 

ten megérzik majd. Befejezésül a Tokió 
Shimbun megjegyzi, hogy a burmai harcok 

dellángolása kedvező alkalmat nyujtanak 

Stockholm. Patterson, az USA 
adügyi ajállamtitkára egy népes érte- 
kezleten beszédet mondott a jelenlegi 

háborus helyzetről és a Csendes-óceáni 
Táboruró] is nyilatkozott. 
Tény, – mondotta Patterson - 

hogy Tekió széles területet tart ma a ke- 

reben anélkül. hogy sulyosabb károkat 

szenvedett volna és igen élénken foglal- 

kozik haditermelésének további foko- 

zásával. Japán tehát meglehetős bizton- 

ságban van. Az ország több milliő em- 

bert tart fegyverben és amennyiben 

Japánnak arra, hogy benyomuljon Indiába, 

ahol az élelmiszerhiány miatt sulyosbodott 
a helyzet. 

Paftersen: Japán továbbra is nagy akadály az USA 
haábormjában 

szükséges. még további hadosztályokat 
képes felfegy verezni. A japán flotta még 
mindig uralja a Csendes-oceán nyugati 
részét Kamcsatkától a Marshall-szige- 
tekig és ennek következtében továbbra 
is nagy akadályt jelent az Egyesült Al- 
lamok hatásos szárazföldi és tengeri 
hadmüvetetei számára. 

Claire Cheunhault erérezrees a Ki- 
nában levő 14. amerikai légiflotta pa- 

rancsnoka — mint a Reuter ügynökség 
jelenti — oly értejemben nyilatkozott, 
hogy a japánok Kina déli részében légi- 

erejüket 200—300 százalékkal fokozták. 
Hozzáfüzte még, hogy a japán repülő- 
gépek teljesitményei az utóbbi időben 
még fokozódtak, ami a pilótak tökélete- 
sebb kiképzésére vezethető vissza. 

JAPÁN TENGERALATTJÁRÓK 

FEGYVERTÉENYE 

Tokió A japán császári főhadiszá]- 
lás jelenti, hogy a japán tegeralattjárók 
a Csendes-óceánon ismét nagy sikert 
értek el. Október 3-án a japán buvárha- 
jok az óceán déli részéri megtámadtak 
három angol rombolót, kettőt ezek közül 
elsüllyesztettek. Ezenkivül a japán légi- 
erő eredményesen támadta az ellenség 
támaszpontjait és katonai célpontokat 
talált el. A repülőgépek támadása nyo- 
mán a szigeteken tüzeket állapitottak 
meg. 

A politikai arcvonal 

Amszterdam. ugy tudjak, hogy 
a Londonban tartózkodó Smuts tábor- 

nok, a Délafrikai Unió miniszterelnöke 

az angol vezető körökkel az afrikai olasz 
gyarmatok sorsáról is tárgyal, amelyek 
azáltal, hogy a Délafrikai Unió közelé- 
ben fekszenek, most ennek az érdek- 
körébe kerültek. Smuts tábornok ezen- 
kivül India ügyeiről is tárgyal az uj in- 

Miai alkirányal, Wavwell tábornokkal. 
Smuts angliai tárgyalásai miatt alig 
hanem ez év végéig marad a szigetor- 

szágban, közben azonban valószinüleg 
ellátogat Washingtonba is. 

„IDEIGLENES MEGOLDÁS" 

Stockholm. (Rador). A Reuter 

brit hirügynökség munkatársa, Gordon 

ITIsztanbul. (Europapress). A tö- 

rök sajtó hangsulyozza, hogy semmi- 

féle határozatot nem hoztak még arra 

vonatkozóan, hogy Töröokországot a 

kairói jugoszláv emigráns kormánynál 

Tewfik Kamill, volt jugoszláviai török 

nagykövet képviselje. 

SVEÉDORSZAÁGBAN 

EGYRE NAGYOBB AZ ERDEKLÖDÉS 

A DELKELETEUROPAI ALLAMOK 

IRÁNT 

Stockholm. Gusztáv svéd király 
kihallgatáson fogadta Törökország 

ujonnan kinevezett stockholmi követét, 

Ayalit és átvette megbizólevelét. 

Az utóbbi időben valamennyi délkelet- 

surópai állam uj követet küldött Stock- 

holmba. A délkeleteurópai államok 

iránt egyre fokozódik Svédországban az 
érdeklődés. Az elmult év folyamán rend- 
kivül megélénkültek a kereskedelmi 

kapcsolatok Svédország és a délkeleteu- 
rópai államok Között s fokozódik a kul- 

Helsinki. (DNB). Tanner finn 
nénzügyminiszter nagy beszédben nyi- 
totta meg Finnország 1944. évi költség- 
vetésének parlamenti vitáját. A költ- 
ségvetés a jövő esztendőre 15.5 milliárd 
finn márkát irányoz elő. 

A pénzügyminiszter megjegyezte, 

hogy bár a költségvetés összege 3 mil- 
járd márkával alacsonyabb az ideinél, a 

valóság az. hogy a bevételek csak a fe- 
lét teszik ki az állami kiadásoknak, mi- 

el a katonai kiadások 19 milliárdot, a 
polgári kiadások pedig 10 milliárdot je- 

tenek. A hiányzó összeget a szesz 
Nyedárusitásának jövedelméből, hadi- 

kölcsönökből és más kölcsönökből fede- 
zik 

Az általános gazdasági helyzetre néz- 
ve Tanner kijelentette, hogy a buzater- 

més kevéssel nagyobb, mint a mult év- 

n volt, burgonyából 80.000 tonnával 
öbb termett, mig a takarmány-termés 

nennyisége nem éri el a tavalyit. A tej- 

ermelés 25 százalékkal meghaladja 
agyan az 1942. évit, de ennek ellenére 
ább behozatal szükséges. 
A pénzügyi helyzet – folytatta a fmn 

Waterfield Olaszországból visszaérkezett 
Londonba és kijelentette, hogy a Ba- 

doglio-kormány müködése az angolok 

és amerikaiak véleménye szerint „ideig- 

lenes megoldás". Waterfield szerint az 

angolok és amerikaiak együttmüködése 

Badoglióval „nem szabályszerü". 

A KÖZTÁRSASÁGI FASISZTA KOR- 
MANY UJ MUNKAUGYI MINISZTERE 

Bern. (Rador). A Nemzetközi Sajtó- 

tudósitó jelentését közli a német távirati 
iroda, mely szerint Mussolini Ruggero 

Romano-t nevezte ki közmunkaügyi mi- 

niszterré. 

Töröhorszá még nem düömntött a kairói jugoszláv 

ormaánynal való képviselete iigyében 

turális érdeklődés a svédek részéről a 
délkeleteurópai államok iránt. 

ROOSEVELT: „NAGY ÁRAT KELL 
FIZETNÜNK A GYőzZELMÉRT" 
Washington. (Europapress). 

Roposevelt elnök rádióbeszédében buz- 
ditotta tegnap az Egyesült Allamok la- 
kosságát hadikölcsön-jegyzésre. 
— Mi, amerikaiak, tudjuk, hogy biz- 

tos a győzelmünk, ha távoli is. Ezért 
a győzelemért fizetnünk kell, még pedig 
nagy árat kell fizetnünk, - mondotta 
Roosevelt. 

DAVIES-UMANSZKY TALALKOZÓ 
Genf. (Rador). Davies. az Egye- 

sült Aljamok egykori moszkvai nagy- 
követe Mexico City-ben a Szovjetunió 
mexikói nagykövetével, Umanszky- 
vel tárgyalt, Umanszky személyes 
barátja Sztalinnak és bizalmi embere 
Moilotovnak. 
A Davies-Umanszky találkozót 

amerikai körök a hármas küjügymi- 
niszteri értekezlet előkészitésével hoz- 
zák összefüggésbe. 

Tanner finn pénzügyminiszter beszéde 

pénzügyminiszter - állandósuló jam- 
lást mutat. Aprilis hónap és julius hó- 
nap között a bankjegy forgalma ugyan 
8.9 milliárd márkára esett, de szeptem- 
ber hónap vége felé ismét elérte a 9.6 
milliárdot. 

JÖVŐ HÉTEN NYILVANITJAK KI 
A FÜLÖP-SZIGETEK 
FÜGGETLENSÉGÉT 

Manilla. A Fülöp-szigetek függet- 
lenségét október 14-én nyilvánitják ki. 

A SZLOVAK SAJTÓ TUKA ELITÉLÉ- 

SÉNEK 14-IK EVFORDULÓJÁRÓL 

Pozsony. A szlovák sajtó foglalkozik 

Tuka dr. tanár, a szlovák szabadságharcos 

elitélésének 14. évfordulójával, akit tudvale- 

vőleg a Benes – uralom idején itéltek — el. 
Tuka dr, a mai Szlovákia miniszterelnöke, 

annak idején biróság elé került és 1929 ok- 

tőber 3-én tizenöt esztendei börtönre itélték. 

A perben, amelyben Tukát hazaárulással 

vádolták, az akkori politikai rendszer hivei 

hamis tanukkal dolgoztak. Ennek volt ered- 

ménye — irják a pozsonyi lapok – hogy 

Tukát elitélték és közel kilenc évet töltött a 

cseh börtönökben. A „Gardista" cimü szlo- 

vák lap ez alkalommal most idézi néhai 

Suis mz olasz gyarmmalok sorsáról is Tároyal Kondombam 
Hlinka, volt szlovák népvezérnek a birák 
előtt mondott szavait: Nem sajnálom, hogy 

ebben a megrendezett perben szintén vád- 
lottként szerepelek, mert a szlovák nép veze- 

tőinek megtisztelő feladata az, hogyha népük 

és hazájuk érdekében ezen az mton halad- 
hatnak,. 

TÖRÖKORSZAG MOSZKVAI KÖVETE 
UTBAN AÁLLOMASHELYE FELE 
Ankara. (Tp.) Hussein Raghib, Tö- 

rökország uj moszkvai követe elhagyta 
az országot s rövidesen elfoglalja uj ál- 
lomáshelyét a Szovjet fővárosában. 

A HELYZET DANIABAN 
Kopenhága. (Tp.) A Dániában 

eddig érvényben volt katonai ostromál- 

lapot megszüntetésével egyidejüleg hir 
szerint feloldják az éjtszakai közleke- 

dési tilalmat is. A vendéglők záróráját 
esti 22 óra 45 percben állapitják meg. 
Reggel 6 óra és este 23 óra között meg- 
engedett körülmények között gyüléseket 
is lehet majd tartani. 

SVAJCI LAPTUDŐSITŐK RÓMAI 

HELVZETKÉPE 

Róma. A Rómában tartózkodó svájci 

ujságiróknak a német megszálló hatóságok 

megengedték, hogy ismét kifejtsék tudósitói 
tevékenységüket, de csak korlátozott mér- 

tékben. A svájci lapok római munkatársai 
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A délolaszországi hadszintér 

beszámolóiban három tényt állapitottak 

meg : 1) a német megszállást; 2) az uj fa- 

siszta kormány felállitását; 3) az arcvonal- 

hatásai egyébként 
mint a többi városban. A német megszállk 

hatóságok tiszteletben tartják az általáno 

kereteket és igyekeznek tartózkodást tanu 
sitani. 

Fasisztát Rómában csak keveset lehel 

látni és semmiféle megtorló rendszabályoka! 

nem alkalmaznak politikai ellenfeleikkel 

szemben. A lakosságnak minden reményé 

odairányul, hogy vajjon a hadviselés elis 

meri-e Rómának nyilt város jellegét és tisz 

most munkaszolgálatra szólitottak fel, a 
kosságnak igen jelentős részét alkotja, 

állapítják meg a svájci laptudósitók. 

VÉRES HARCOK MEXIKOBAN A 

FELKELőKKEL 

Madrid. A megikói hadügyminiszté- 

rium közleményt adott ki. mely szerint Sa 

Miguel közelében a katonaság és a felkelő 

közötti összeütközés alkalmával 13 felkelőt 
megöltek. A Pueblo helység közelében tö 

tént összetüzésnek is van néhány halálos ál- 

dozata. (DNB). 

lapodásokat. Az a 15 korosztály, e 

la 

KEeguijabb 
Megerősitették a Vatikán csendőrségét is 
Vatikánváros. Az Osservatone Romano, a Vatikán félhivatalos lapja a 

svájci gárda őrszolgálatának megerősitéséről irva megállapitja, hogy megerősitették 

a vatikáni csendőrséget is. A Vatikánvárosban különben teljes nyugalommal tekinte- 

nek az elkövetkezendő események elé. A nyári szünet után a vatikáni muzeumot és 

a képtárat még nem nyitották meg, de a személyzetnek vissza kellett térnie a szabad- 

ságáról. A Vatikánban zászlókat és falragaszokat készitettek, amelyekkel feltünö 

helyen megjelölik majd azokat az épületeket, amelyek a Vatikánhoz tartoznak, ab- 

ban az esetben, ha a harcicselekmények Romát is elérnék. 

Ardemtina egyik legkiválóbb diplormmatáját meverfélk ki 
mmadridi magykövellé 

Buenos Aires. (Rador), A német távirati iroda jelenti: Az argentin 

külügyminisztérium közölte, hogy Guin azu volt külügyminisztert nevezték ki 
Argentina uj spanyolországi nagykövet évé. 

„Smufs a nagy olfenziva előestéjén érkezeft Londonba" 
Fokváros. (Europapress). Smuts tábornok, délafrikai miniszterelnök 

Londonba érkezése nagy feltünést keltett. Katonai körök szerint Smuts a nagy 

offenziva előestéjén érkezett Londonba. A tábornok kairói beszédében erre az 
offenzivára célzott, amikor kijelentette, hogy „e háboru legvéresebb és zgelre 
seredettebb csatáira csak ezután kerül sor. 

Londoni beavatott körök ugy tudják, hogy Smuts tábornok Londonban ma- 
rad a brit birodalom miniszterelmökeimek néhány hét mulva összeülő értekezle 
téig, Fokvárosba való visszautazása előtt pedig ellátogat Washingtonba is. 

Borzalmas vasuti szerencsétlenség a Párizs-Lyoni vonalon 

Párizs, (Rador). Mára virradó éjtsza ka a Párizs és Lyon között közlekedő gyors 

vonat a Szajna mellett egy kisebb állomás előtt összeütközött egy tehervonattal. 

összeütközésnek eddig 21 halálos áldozata van, ezenkivül 30 sulyos és 60 könnyü seke- 

sültet mentettek ki a vasuti kocsik roncsai alól 

Párizs. A Havas-OFI francia hirszolgálati ügynökség részleteket közöl a szer 
hogy szabotázs-cselekményről van szó. 

A vizsgálat szerint a tehervonatot. amelybe a szembejővő gyorvonak beleszal 

kisiklatták. A tehervonat tiz kocsija felborult. 

csétlenségről és megállapitja, 

nak egyre jobban való közeledését, A tények 

Rómában gyengébbek, 

teletben tartják-e az erre vonatkozó megál 

Az 
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Spanyol problémák 
m 

Emen a ponton kapcselódik a spanyol 

restaurációs kérdéshez a semlegesség kér-
 

dése és egyéb külpolitikai jellegü problé- 

Az angolszász-spanyol viszony pél- 

egészen a mult év őszéig távolról sem 

szivélyesnek nevezhető, A semlegességi 

ikához való közeledés azonban termé- 

szetesen éreztette hatását a spanyol-angol- 

sz kapcsolatokban is. Másrészt az is 

kétségtelen, hogy a tagadhatatlanul meg- 

lévő angolszász-orosz feszültség és Orosz- 

ország távolmaradása a duebeci konferen- 

ciáról is hozzájárult ahhoz, hogy Londonban 

az utóbbi időben barátságcsabb hangot 

használnak Madriddal szemben. Ismeretes, 

hogy nemrég az angol alsóházban kormány- 

nyilatkozat hangzott el, mely szerinz An- 

ghának nem áll érdekében Európa bármely 

országában anarchisztikus állapotokat elő- 

idézmi Ugyanakkor Eden külügyminiszter 

egy hozzáintézett munkáspárti interpellá- 

cióra kijelentette, hogy egy esetleges spa- 

nyol restaurációt Anglia Spanyolország bel- 

ügyének tekintené és semmiesetre sem avat- 

kozna be ebbe a kérdésbe. Valószinü hogy 

London és Madrid viszonyának megjavulá- 

sához erősen hozzájárult Álba herceg Spa- 

nyolország londoni nagykövete is, akiről 

közismert, hogy igen szives viszonyban van 

Churehill miniszterelnökkel és gyakran 

négyszemközti vendége a Downing street 

jelenlegi urának. Az angol sajtó hangja ma 

már szivesebb Spanyolország irányában és 

több lap hangoztatta, hogy NFranco annyira 

megőrizte Spanyolország semlegességét, 

amennyire az ország földrajzi helyzete azt 

megengedte, Annak ellenére tehát, hogy a 

restauráció pillanatnyilag nem sikerült és 

annak ellenére, hogy Juan trónörökös igen 

jó angol kapcsolatokkal rendelkezik, Fran- 

co helyzete az angolszászoknál pillanatnyi- 

lag megszilárdultnak látszik, amely bizo- 

nyára ismét összefüggésben van a Földközi- 

tengeri háboru fejleményeivel, melynek je- 

lenlegi szakaszában Spanyolország semle- 

gessége a szövetségesek számára igen ér- 

tékes. 

Sir Samuel Hoare madridi brit nagykövet 

Da Coruna-i látogatása Francónál, londoni 

tanácskozása Churchillel és Edennel, majd 

Hden nyilatkozata a spanyol-brit viszonyról 

éppen ezért méltán keltett érdeklődést. A 

Drit nagykövetnek Francóval folytatott ta- 

nácskozásai alighanem ugyanazon a sikon 

mozogtak, mint Hayes északamerikai nagy-
 

követnek nemrég Jordana spanyol külügy-
 

miiszterrel folytatott megbeszélései. 
A ta- 

nácskozások a restauráción és a semle
gessé- 

gi kérdésen kivül valószinüleg kiterjedtek 

a tangeri kérdésre is, mely e pillanat
ban, 

Dármennyire is másod-, sőt harmadrendü 

probléma London és Washington sze
mében, 

mégis csak elintézetlen kérdés az angols
zász 

hatalmak és Spanyolország között. Tang
er 

spanyol megszállását a szövetségesek de 
ju- 

re sohasem ismerték el és a tangeri kérd
és 

sokáig egyik fő okozója volt a
 spanyol-an- 

golszász feszültségnek. A la corun
ai tanács- 

kozások szivélyes külsőségeiből jogga
l kö- 

vetkeztethetünk arra, hogy talán ez
en a té- 

ren is sikerül majd a világhelyzet 
általános 

alakulása folytán valamilyen megold
ást ta- 

dálmi. Bizonyos, hogy a span
yol problémák 

önként adódnak abból a pon
yolult helyzet- 

ből. mely az ország exponált földrajz
i fek- 

vésének és a hároméves p
olgárháboru lelki 

és fizikai kaoszának követke
zménye. De az 

is bizonyos, hogy mindezek a problémák 

csak mgy oldhatók meg, ha Spanyolország 

Memzetközi helyzete idejében világosan kör- 

malazódik és ennek következtébe
n tartósan 

mugszilárdul. Gv. M). 

FONUMm s 

Ma bemutató. Az év legkacagtat
óbb 

vigiátéka. 

Macario 
atörvényszeken 
Ezen a filmen többet kacag, mint 

egy 

§tan és Bran vagy Pat és 
Patachon- 

éle tilmen. 

Szárdinia és Korzika kiűritésének részletei 
Szardinia-Korzika 

Berlin. (Rador). Szárdinia és Kor- 
zika szigeteknek a német csapatok aál- 

tal történt kiuritésével kapcsolatosan 

mletékes körök érdekes részleteket kö- 

zöltek. Ezekből a többi között kitünik, 

hogy Szárdiniából a német csapatokat a 

német tengerészet segitségével, 9 napon 

át szájlitották a Honifacio-szorocson ke- 

resztül Korzikára. Megjegyzendő, hogy 

a Maddalema-szigeti erőd az ellen- 

ség kezében volt és ezt ki is használta. 

A németek sértetlenül vittek at Korziká- 

Ta 26.000 embert, 4700 gépjármüvet 

több szaz ágyut és tankot, valamint 

4800 tonna hadjanyagot és nagymennyi- 

ségü egyáb anyagot. 

Ámikor aztán megkezdtek a német 

csapatoknak Korzika szigetéről való ki- 

vomását, sok ellenséges buvárhajó és re- 

pülőgép jépett müködésbe, számbavehe- 

ni. Az angolszász buvárhajók 13 a repü- 

és bombázták Bastia városát, valamint a 

szárazföldi kikötőket. 

Az utolsó német csapatok semmit senn 

hagytak hátra Korzika szigetén, aminek 

az ellenség hasznát vehetné. A német 

tengerészet olyan teljesitményt vitt vég- 

hez, amelyet az angol amerikai flotta 

sem megakadályozni, sem pedig késlel- 

telni nem volt képes. A német csapatok, 

amelyek minden felszerelésükkel átjöt- 

tek a szárazföldre, olyan kitünő állapot- 

ban voltak, hogy az mal felhasználha- 

tók voltak az itáliai arovonalon. A német 

haditengerészet, amely az átszállitast 

végezte, Meendsen-Bohlken tengernagy 

parancsnoksága alatt állett. Az átszál- 

Titás körül nagy érdemei vannak még 

Engelhardt kapitánynak, valamint von 

Lábenstein báró fregatt-kapitánynak is. 

A német csapatoknak Szárdimiáról Kor- 

zikára és Korzikáról az 8 saraz öld- 

Te való átszállitása a német haditemce- 

részet torténetének egyik jegdicsősége- 

sebb lapja lesz, — mondják Berlinben. 

Korzika szigeten a nemeteknek gaul- 

lista csoportukkai hancolhiok kellett, 

ezenkivül marokkóiakkal es amerikaik- 

kal is. A kormikai lakossag egyes rétegei 

sandákka verödtek és csatjakozva a 

2 gaullistákhoz, marokkolakuoz és ameri- 

1ő eredményt azonban nem tudtak elér- e 
e n n udtak elér kiakhoz, támadásokat inteztek az elvo- 

lők pedig 20 hagyobk támadési inteztek nulás
ra készülő német csapatok elljen, 

amelyek azonban a támadásokat véresen 

visszaverték. 
A memet csapatoknak Korzika szige- 

téről a ezataztoldre való atszállitasa a 

szervezettség mestermüve volt – han- 

goztatják Berlinben. - Német szálitó- 

repülögépek szakadatlanul szallitották 

át az embereket, ne et tengerészeti egy- 

sé pedig a nehéz es könnyü fegyvere- 

ket, a lőszert es jármüveket. 

JGorzika jövátosa egyetően Napolconzmuzermn 

A franciák szivesen nevezik ,Ille de 

beaute"-nak a ,szepség szigete nek. 

Éa az áldott tolddarab olyan teli tálcán 

nyujtogatja feled a táji szépsegeket, a 

foelklorisztikus érdekességeket, hogy 

igaztalan vagy, ha nem méltatod figye-
 

lemre. 
A 8720 négyzetkijóméteres 

300.000 lélek lakik. Olaszul beszélnek, 

de nem olaszok. Francia alattvalók, de 

nem franciák. Korzikaiak. Déd- 

apáik, ősapáik is itt laktak a sziklák 

közott, hálót száritottak a lapos, ma
lá- 

riás parton, juhot, kecskét jegeltettek 
a 

keskeny, köbe faragott hegyi ösvények 

mentén. 

Tranciaocszág virágos kertje 

Korzika éghajlata jellegzetesen eny- 

he éghajlat. A téli hónapok átlagos hő-
 

mérséklete 11.3 fok. Aki Nizzaban, Me
n- 

tonban faázik, átrándul Korzikára. Az 

enyhe télre meleg és száraz nyár k
övet- 

kezik De a nyár melegét a tengerről 

érkező szél, ez az áram nélkül müködő 

ventillátor keljemesen mérsékli. 

Mennyi virág! A mérges s phorbiá- 

nak nem vér, fehér tej csurog az erei- 

Den. A helianthum ha letöröd 
valame- 

lyik ágacskaját, menten eldobja sárga 

virágalt és ejszomorodik. És mi 
minden 

még! Rozmaring és irisz, ibolya és 

mályva, 

pabér. Dlvatosan karcsu pálmák és 

öreg, görcsös fügefák, amelyek sokat 

tudnának mesélni, ha akarnának, 
milyen 

kár, hogy nem akarnak. Husoslevelü 

agávék, roppant opumtiák és mozduja
t- 

lan, zöld sűnök: kaktuszok. Michelan- 

gelo kedvenc virága: a klematisz se 

Piányzik. 

A sziget illata, a jeljegzetes Korzika- 

szag, még Szent Tlonán is ott 
volt Napo- 

leon orrában. „Behunyt szem
rnel is meg- 

érezném, mikor lépek korzikai 
földre!" 

sénajtozta. Leveleiben sem feledke- 

zik meg erről az illatról: „Legédesebb 

émlékeim hazámnak köszönhetem" 
— 

irja. — „Utolsó lehelletemig örömmel 

goadolok gyönyörü vidékeire, hegyeire 

és illatára". 

A sziget lakói becsületesek és szabad-
 

ságszeretők. Szenvedélyesen szeretnek 

és szenvedélyesen gyülöjnek. 
Hallgata 

gok és komolyak. És olyan kemények, 

gránitja. Harciasak 

és indulatosak. A korzikai tőr még ma 

szigeten 

geránium és erika, mirtusz és 
Napoleonmak és fivéreinek: 

ház az, amely előtt né 

rognak? Egyszerü polgári h
áz, nincsen 

Tolta semmi művészi cicom. Kesk
eny és 

is könnyen kirepül a hüvelyéből. A ven- 

detta nemcsak regénymotivuma a ,szép- 

ség szigeté"-nek. A korzikai tor könnyen 

megtalalja az utat a bordák közé. Napo- 

leon szigete még ma is a vendetta szi 

gete, akárcsak déli szomszédja: Szárdi- 

nia, amellyel különben is sok a rokon- 

sága. 

Hhapofeon böfcsője 
Ajaccio a tőváros, Korzika egyik leg 

régibb városa. 
A kicsi és kedves Ajaccio csillog a 

napfénytől. És erre az állandó ingyen- 

kivijágitásra egy másik csillogás; egy 

nagy, történelmi név csillogasa a ra- 

adás. Ajaccio ha akarná, se tudná elta- 

gacni, milyen szoros kapcsolatok füzik 

Napoleonhoz. Amerre csak jársz, min
- 

denütt Napoleon-felkiáltó-jelek. Az 

egész város egyetlen Napoleon-muzeum 

egyetlen Napoleon-kirakat. Utcái, terei 

az ő nevét ismételgetik. Ajaccio ked
venc 

virága az ibolya, Napoleon viraága. 

A hosszu utat, amely a vasutállomás- 

tél a városba vezet, Cours Napoleonna
k 

hivják. Ajaccio széles platán és pálm
a- 

sétányát Avenue du PBremier Consul- 

nak nevezik. 

A tér neve Place Bonaparte. Mi is le
- 

Letne más? Ha az utcatablák nem 
hir- 

detnék, akkor is kitalálnád a nevet.
 A 

pálmákkal beültetett tér közepén szobo
r, 

Josephnek, 

Luciennek és Jeromenak a szobra, 
ame- 

lyet a hálás Korzika emelt emlékeze- 

tükre, 

Casa Dormapacte 
A téli és koratavaszi hnónapokban 

is- 

meretlen arcok bukkanak iel Korzika 

Kiviéráján. Az ismeretlenek mohón el- 

vezik a Campo d Oro zamatos gyümol
- 

cselt és elfogódottan ődöngecek a
 törté 

nelmi emlékektől terles utcákon
. Miféle 

olyan áhitattal ácso- 

komor ház, cseppet sem vonzó a kül- 

seje... A teret, amelyen állPlace Leti- 

Tiá-nak hivják. Kis mégyszögletes tér, 

legfeljebb ha hat méter széles. 
A lapos 

fedelü, vidékies 
patriciusház 

naparte ügyvéd 
fetitia Ramolini, a szép és okos ,Ma 

dame Mere" tizenhárom gyereket szüjt ! 

ebben a 
7 

.. 

házban, de ahogyan a császár 

Carlo Bo- 

ur háza volt valamikor. 

kilenc nap - A német csapatoknak Korzika szigetéről való elszállitása 

a szervezettség mestermüve - mondják Berlinben 

Ahol szenvedélyesen szervetmek és szenvedél vesen gyűlölnek... 
mondta: „szült volna még többet is, ha 

a férje fiatalon meg nem hal. 

A házon egy tábla, a táblán három- 

soros szöveg: 

Napoleon est né 
dans cette maison 

le 15. aout 1769. 

Csak ennyi, nem több. Szerény és 

szükszavu felirat. De akármilyen szük- 

szavu. mégis bőbeszédü. 

1769 augusztus 15. Ezen a napon 

Nagyboldogasszony ünnepén a hirtelen 

fájdalmak a templomból szalasztották 

haza Bonaparte ügyvéd ur feleségét 

Annyi ideje sem volt már, hogy ágyat 

bontson. Napojeon a nhálószoba divá 

nyán született meg. Egy másik legenda 

szerint meg éppen a szőnyegen. 

Amikor a pap a keresztvizzel megön- 

tözte, Napoleon rugdalózott és torka. 

szakadtából orditozott. Lehet hogy 

magamagát akarta megkeresztelni — 

jegyzi meg Gregorovius gunyosan — 

„mint ahogyan kikapva a pápa kezéből 

a koronát, magamagát koronázta meg'. 

Még megvan a nagy asztal, amely kö- 

rül a szép Letitia ült a gyerekeivel. 

Napoleon dolgozó-és hálószobáját is 

megmézheted. A könyvszekrényben Na- 

poleon könyvei. Mint mondják érintet- 

lenül. Ugyanabban a rendben, ahogyan 

Napoleon elbucsuzott tőlük. Kisérteties 

valami ez. 

Áz dttatok hapoleosa 

A sziget egy másik hnoditóval is dicse- 

kedhetik. Ezt a másik hóditót Coty-nak 

Pivják. Sokan vannak, akik jobban is- 

merik a nevét, mint Napoleonét. Nes 

csak ugyanabban a városban szül ek, 

de ugyanabban az utcában is Más 

konvonások is vannak közöttük Az il 

tok Navoleonja is bevándorolt os 

családból származik az illatok Napo- 

leonja is korán elkerült Korzikáról, az 

illatok Napoleonja is Párizsban alapitj 

meg a szerencséjét 

Korzika legnagyobb és legélénkebl 

városa az Mjha-szigetével szemben fe 

40.000 lakosu Bastia. A napeleoni 

előtt Bastia volt a főváros. 1811-ben 

kozták le. Napoleon kivánta, hogy 

lővárosa legyen a sziget fővárosa 

Eastia utcái vörös márvánnyal 

pak kirakva. Bastia arra büszke 

övé a világ legszebb kövezete. 

BEncuresti. Uktober 10-tol ke 

posuu küldeményekie okmún, 

kel ragasztam, amint ezt az 

vember 27-1 hivataljos mapban 

1171 számu minisztertanacsi napi 

ánapitotta. Az okmánybélyeg menn 

a diszabast mert bele értendő 

legi dijszabasba. Az okmánybély 

ánya esetén a küldeményt nem to 

ják. Az illeték a következő: 0.50 
mánybélyeg ragasztandó a belföl 

Jezőjapokra (kivéve a katonai 

1apot), nyitott névjegy-bori 

nyomtatványokra, iskolai, tt 
és irodalmi könyvekre, sajtótern 

(ldvéve a napilapokat és más 

sajtótermékeket). Egy le. 

bélyeg terheli a rendes és 

let, üzleti leveleket, képes le 

kat, pénzes utalványokat, 

iratokra és a t 
utalványra. Négy 
kerül a válasz f 
ra és végül ő lejes 
gasztanak a postán 

zéséről szóló ér 
tott értékek és 



fyuk a nadcágon 
vananot valaki valamikor kiégette a 

ragom szárát. Hátul, a térdhajlás 
ögött égette bele becses öltönydara- 
mba az ormótlan, idomtalan nagy 

vuka:. Magamnak nem tüni ugyan fel, 
Te mások észrevették és siettek figyel- 
meztetni reá. Nem illő dolog ugyanis 
"gy nagy városban, a legszélesebb körü 
syilvánosság előtt valami zavaró foly- 
lonossági hiánnyal járni-kelni abban a 
fontos ruhadarabban, amelye eleink 
„kimondhatatlannak" neveztek jobb 
társaságban. 

A nadrágomon tátongó Ilyuk gyanu- 

m emlékeztetet egy szivar kerek kadti- 

berére, tehát minden valószinüség 
mellete szólt, hogy egy ilyen „élvezeti" 
pikk lehetett a „tettese" a nadrág elron- 
gálásának. 
A békebeli rendes szabók mindegyik 

bltönyhöz adtak pár négyzetcentiméter- 
nyi maradékot is az uj ruha szövetéből, 
slőkajtattam hát ezt a kis maradékor és 
felkerestem azt a bizonyos mütömő 
mestert, aki a ruhákon keletkezett lyu- 
kak láthatatlan eltüntetését igéri csá- 

bDos-Sszavu hirdetéseiben. 
A mütömő tüzetesen átvizsgálta a 

vsuffátert ruhadarabot. Megnézte kivül- 
ről aztán kiforditotta és megnézte be- 
tülről. 
És a szemle eredményeképpen nagy 

kegyesen kijelentette: 

- Rendben van! Ugy be fogom stop- 
polni uraságod nadrágját, hogy soha 
senki észre nem veszi, hol volt rajta ez 
a nagy lyuk! 
Ennyi önbizalom egészen megvigasz- 

taly és az a szomoruság, amit kárval- 
lottságom miatt éreztem, hirtelen sem- 
mivé foszlott szet. 
— És mibe fog kerülni? - érdeklőd- 

tem szerényen. 
– Mibe? — kérdezett vissza 

mő. – Bagatell! Ezer lejbe. 
— Tyüha! — ijedeztem. 

A mütömő fölényesen legyintett. 
De viszont uraságod egy majdnem 

vadonatuj nadrágot kap ezért a pénz- 
ért. Es tovább használhatja a nadrágot, 
amelyet a müstoppolás nélkül egysze- 
miten eldobhat. Ilyen nagy yukkal 
2egyetlen ócskás sem fogja megvenni! 

Elméláztam, eltünődtem kicsii a dol- 
gon. Ezer lei, bármilyen nagy Tyukról 
van is szó, mégis csak nagy összeg. 
– Még meggondolom! jelentet- 

tem ki végül, és azzal az igérettel, hogy 
muzjd visszajövök, a nadrággal együtt 
távoztam. 

Csak ugy találomra benyitotta a leg- 
első szabómühelyb. 
– Néggze kérem, – szóltam a tizkilós 

oasalóval ádáz közelharcot vivó ma2s- 
terhez — van iit egy lyuk ezen a nad- 
ragon, hozzá ez a kis szövetdarab, meg- 

avitaná nekem? 

Miér; ne? – mondta a szabó és 
még hozzátette: – Mikorra kelt? 
—– Hát... mondjuk... holnapután- 

aa.... Meglesz? 
— Meg, meg! 
— És mibe kerül2 
A szabó az orra elejére csuszott azél- 

beretes szemüveg mögül aggodalmasan 
nézett reám. Halkan szinte bocsánat- 
kérően felelt: 
— Szúz lejbe.. . Nem lesz sok? 

—ő) 

- tőjalosztas A Aradon. Az aradi 
városi ellátásügyi hivatal közli a 11- 
219. körzetek fogyasztóival, hogy 

mütö- 

annál a kereskedőnél, aho] beiratkoztak. 
jadag 500 gramm, a 2. számu ét- 
zelvény alapján. Az ojajat hét na- 
alül át kell venni. 

Uj ezerlévás bankjegyek ertában. 

pirból készült, vizjeggyel ellátott uj ezer- 

bankjegyet hoz forgalomba. A bank- 
egy egyik oldalán az elhunyt király képe 

s a nemzeti cimer látható, a másik oldalán 
a lkolosfor Az uj bankiegy szine 
arna és narancs 

usztusi étolaj-adagjukat átvehetik 

Okt, 9, szombat 
Rőm. kat.: Dénes 
Protest.: Dénes 
Ortod.: Jakab 

vapkelte: 6 ő. 7 p. 

Napny.: 17 ó. 25 p. 

a nappal hossza: 
11 óra és 26 perc. 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 

telével. Ti rai-t ári szerk tőség és kiadóhivatal: I, Piata Bratianu 3. 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

való Előfizetési ár a lap v ol vagy postán küldve: egy hónapra 140 lej, 
három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 
AA 

aradon előfizetések, hir és lások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 
utca 6. Távbeszélő: 17-11. 

— HMelységek, ahoj nem fezetnek tu- 
risztikai illetéket. (Bucuresti). Antones- 
u Mihai helyettes miniszterelnök ren- 
deletet adott ki, amelynek értelmében a 
náborus körülményekre való tekintettel 
az alábbi erdélyi és bánsági helységek- 
ben a turisztikai illeték fizetésének kö- 
telezettségét hatályon kivül helyezték: 
Ocna Muresului-Marosujvár, Ada-Kaleh. 

Sighisoara-Segesvár, Turda-Torda, Bo- 
csa Montana-Boksánbánya, Beius-Belé- 
nyes, Bran-Törcsvár, Codlea-Feketeha- 
lom, Hateg-Hátszeg, Hunedoara-Vajda- 
hunyad, Momneasa-Menyháza, Orsova, 
Petrosani-Petrozsény, Resita-Resicabá- 
nya, Sacelu-Hétfalu, Zarnesti-Zernest és 
zizin-Zajzon. Hadirokkantak, hadiár- 
vák, hadiözvegyek, menekültek, kilakol- 
tattak, diákok, iskolai gyermeknya- 
raltatók a társadalomvédő bizottság te- 
lepei, a társadalombiztositó intézet tag- 
jal, a Munca si Lumina-szabadüdőszerve- 
vezet telepei és minden más gyermekvé- 
delmi és népjóléti jellegii nyvaraltató, 
mentesiüt a turisztikai illeték fizetése 
alól, még akkor is ha az illető helység- 
ben az itetélk fizetáse megmaradt. 
– Gyászistentisztejet Bucurestiben 

Roris király lelkidvéért. (Bucuresti). 
III. Boris volt bolgár király halálának 
negyvenedik napján a bucuresti bolgár 
templomban gyászistentiszteletet tartot- 
tak. (Rador). 

— imsoara-Temesvár mépmozgalmi 
adatai. Timisoara,-1emesvár varos terü- 

letén ez év augusztusaban 99 gyermek 
született és pedig 33 fmiu és 46 leany. Az 
ujszülöttek közul 47 roman, 29 nemet, 
183 magyar, 2 szerb es 8 zsidó. A hajálo- 
zások száma 174 volt és pedig meghalt 
T5 férfi és 49 nő. Az elhaltak között 34 
román, 38 német, 22 magyar, 6 szerb, 
16 zsidó és 7 más nemzetiségü. Házas- 
ságkötés augusztusban 77 fordult elő. 
Házasságot kötött 38 román vőlegény, 
30 román, 3 német 23 magyar és 2 szerb 
menyasszonnyal, 16 magyar vőleg gény 9 
magyar, 3 román, 3 német és 1 zsidó 
menyasszonnyal, 14 német vőlegény 13 
német és 1 magyar menyasszonnyal, 4 
szerb vőlegény 1 szerb, 2 román és 1 né- 
met menyasszonnyal, továbbá 4 zsidó 
vőlegény 4 zsidó menyasszonnyal. 

—– degy nélkül vásárolható a rozs- 
kenyér. A katonai és polgári ellátási ál- 
lamtitkárság rendelkezése értelmében a 
rozskenyér és Graham-kenyér jegy nél- 
kül vásárolható. Ezt a két kenyérfajtát 
azomban csak azok a pékek állithatják 
elő, akiknek erre külön engedélyük van. 

—– Uj tejárak Timisoara-Temesvárott. 
A város vezetősége a következő uj tej- 
árakat állapitotta meg: tehéntej a ter- 
melőnél 25. tehéntej a viszontárusitónál 
34, pasztörizált tehéntej kannában 30 
és pasztörizált tehéntej zárt üvegben 40 
lej literenkint. Az uj tejárak október 
6-tól kezdődőleg érvényesek. 

— Fagaras-Fogarason egy kiló az októ- 

beri cukoradag. (Saj. tud.) A város köz- 

élelmezési hivatalának intézkedésére meg- 

kezdték az októberi cukor kiosztását, A la- 

kosság személyenkint egy kiló cukrot kap 

136 lejes áron. A cukorkiosztás október 
10-én ér véget és aki cukoradagját addig 

nem veszi ki, elveszti az arra való jegosult- 

ságot. 

– Egy évre elitélt Hrnisoarai-temesvári 

hentes Schackmann Péter gyárvárosi hen- 

tes nemrég azzal a megokolással tagadta 

meg a vevők által kért hus kiszolgálását, 

hogy már minden elfogyott. Kiderült azon- 
ban, hogy üzletében egy fél disznót rejtett 

el. Emiatt biróság elé került, amely most 
egy évi fogházra itélte. 

—– Lemondott Busila közlekedésügyi 
mimiszter. (Bucuresti). Busila Constan- 
tin közlekedésügyi és közmunkaügyi mi- 
niszter helyébe, aki lemondott állásáról, 
Constantinescu Atta-t nevezték ki. (Ra- 
dor). 

— A munkaügyi felügyelőségek be- 
osztása. (Bucuresti). A munkaugyi mi- 
nisztérium a munkaügyi és társadalom- 
biztositási felügyelőségek szekhejyeit és 
körzeti beosztását az alábbiakban álla- 
pitotta meg: Timisoara-Temesvár Timis 
Torontal-Temes Torontál, Caras-Krassó 
és Severin-Szörény megyével, Oravita- 
Oravicabánya, Lugoj-Lugos és Resita- 
Resicabánya helyi felügyelőséggel, Si- 
biu-Nagyszeben, Turda-Torda, Fagaras- 
Fogaras, Tarnava Mare-Nagyküküllő, 
Tarnava Mica-Kisküküllő és Alba-Alsó- 
fehér megyével, Aljba Iulia-Gyulafehér- 
vár, Turda-Torda, Blaj-Balázsfalva, Fa- 
garas-Fogaras és Sighisoara-Segesvár 
helyi felügyelőséggel; Arad, Arad, Hu- 
nedoara-Hunyad és Bihor-Bihar megyé- 
vel, Beius-Belényes, Deva-Déván és 
Petrosani-Petrozsény helyi felügyelőség- 
gel; Brasov-Brassó, Prahova és Buzau 
megyével, Ploesti és Buzau helyi fel- 
ügyelőséggel. 

— Három fiu világgá ment,. A 10 esz- 
tendős Ardelean Cornél timisoarai-te- 
mesvári fiu másik két pajtásával elha- 
tározta, hogy vijággá mennek. A három 
fiu kedden el is indult és azóta nyomuk 
veszett. Ardelean, Cornel szőke, bal lá- 
bára kissé biceg és eltünésekor sötét- 
kék ruha volt rajta. Aggódó szüljői ké- 
rik azokat, akik esetleg látták, vagy 
tudnak róla, hogy a gyárvárosi Telegra- 
fului-utca 97. szám alá adjanak hirt. 

—- A városszéli jakosság futóárkok 
létesitését kéri a várostól. A timisoarai- 
temesvári háztulajdonosok egyesülete a 
városszéli háztulajdonosok nevében 
kérte a város vezetőségét, hogy a város 
szélein levő tereken ássanak legvédelmi 
futóárkokat, amelyek egyenkint 100- 
200 személy befogadására legyenek al- 
kalmasak. A kérelmet azzal okolják 
meg, hogy a városszéli házak legtöbbjé- 
nek nincsen pincéje, az udvarok pedig 
olyan kis terjedelmüek, hogy azokban 
árkok nem áshatók. 
— Zsidók katonai illetékének kifizeté- 

se. (Bucuresti) A pénzügyminisztérium 
felhivja a zsidék figyelmét arra, hogy a 
katonai iljeték kiegyenlitésének határ- 
ideje november 1-én lejár. Aki eddig a 
határidőig az összeget nem fizeti ki, a 
törvény értelmében munkaszolgálatot 
köteles végezni. (Rador). 

—– Egy évi fogház fél kocsi lopott szé- 

náért. (Saj. tud.) Crisan Ambrozie 72 esz- 

tendős gazdálkodó, aki a Hunedoara-Hu- 

nyad megyei Teiu-Tyej községben lakik, 

néhány hónap előtt a szomszédja földjéről 

fél kocsi szénát lopott. A biróság most 
ezért egy évi fogházra itélte. 

— Két gyermeket megölt, egyet su- 
lvosan megsebesitett a felrobbant löve- 
dék. Arad közelében, Glogovat-öthaljom 
község határában sulyos szerencsétlen- 
ség történt. Gyermekek játszadozás 
közben egy lövedéket találtak, amely 
felrobbant és két gyermeket megölt. A 
harmadik fiucskát sulyos sérülésekkel 
kórházba szállitották. A szerencsétle- 
nül tárt gyermekek nevét még nem kö- 
zölték a hatóságok, mert a vizsgájat 
még nem fejeződött be. 

Futárt inditunk 
BUCURESTIBE. Komoly megbizá- 
sokat vállalunk. RECLAMA, Arad, 

ntinesem utca 4. 

Ujkisoda: Panajoth. — Freidorf-Szabadfa- 

HALASZTJAK AZ ADÓ BEHAJT 
SAT. (Bucuresti). A belügyminisz 

rium október G-án kelt 13.317. szá 
távirati rendeletével közölte a megy. 
prefekturákkal, hogy Antonesen 
bornagy értesülése szerint a falusiak 
nem találnak vevőt gabonájukra. 
zel kapcsolatosan azt tanácsolja, le- 
gyenek türelemmel, mert rövidesen Je- 
hetőség nyilik gabonájuk eladására. 
Közli még a befügyminisztérium az 
is, hogy az államvezető intézkedett 
abban a tekintetben, hogy a nemzeti 
bank bocsássa rendelkezésére az ál 
lami szerveknek a szükséges pén 
összegeket a gabona vásárlására s a 
pénzügyminisztérium a gabona eladá 
sáig halassza el az adók behajtásaát. 

— Cukorkiosztás Brasov-Brassóban 
(Saj. tud.) A városi közellátási hivatal 
intézkedésére a kereskedők megkezdté 
a lakosság októberi cukoradagjának k 
adását, amely movember 1-ig tart. Fe- 
jenkint a keresztény fogyasztók egy 
kilógramm, a zsidók 200 gramm cukrot 
kapnak a 3. számu cukorjegyre. A cu- 
kor ára a kereskedőknéj a következő. 
kristálycukor 134, kétszer finomitott 
kristálycukor 138.50, porcukor 139.50 és 
kockacukor 140 lej kilógrammonkint. A 
repülőgépgyár, a Voina-- a Vacuum 
Oil-, a Metangas-. a Metrom-, az Astra-, 
a Cementgyár, a Scherg-posztógyár, a 
Villanyközpont és az Amncora Romana 
vállalatok alkalmazottai és azok család- 
tagjai a vállalat utján kapják cukorjá- 
randóságukat. 

(") Orvosi hir. Palágyi Jenő dr. ujból 
remdel. l 

('f Halájozás. Weisz Ignátz nyugalma- 
zott biztositási titkár, 67 éves korában, 
hosszas szenvedés után meghalt. Teme- 
tése október 8-án, délután 2 órakor lesz 
a Tiraisoara belváros: temető halottas- 
házából. Gyászolják: neje, menye, fia 
és kiterjedt rokonság. 

— Mozik müsora. Október 8, péntek: 
Arad: Aro: „Fedora" (Amedeo Nazza- 
ri, Luisa Ferida, Osvaldo Valenti), Cor- 
so: „A bronz őrszem" (Fosco Giachetti, 
Doris Durante), Forum: „Macario a 
törvényszéken", Urania: „Terror az ár- 
nyékban"" (Antonio Centa). — Timi- 
soara- Temesvár: Apollo: „A be- 
csapott leány" (Heli Finkenzeller, Paul 
Richter, Oscar Sima, Sepp Rist), Capi- 
tol: „Románec" (Marianne Hoppe, Fer- 
dinand Marian, Paul Dahle), Corso: „A 
vörös bilincsek" (Maria Cebotari, Geor- 
ge Timica, Carjo Ninchi), Thalia: „Hal- 
hatatlan melódiák" (Conchita Monte- 
negro, Gino Cervi). 
—- gyeletes gyógyszertárak. Október 8 

péntek: Arad: Kárpáti (a villamos állomás- 

sal szemben), Dick (Marasesti-utca 1). — 

Timisoara-Temesvár: Belváros: dr. Lupea 
(10 Mai-utca 5), Gyárváros: Maszalits (Ba- 
dea Cartan-tér 8), Erzsébetváros és József- 

város: Roxin (Azente Sever-tér), Mehala: 
Chioreana (Closca-utca 18). — Fratelia- 

lu: Bonomi,. – Október 9, szombat: Sibiu 
Nagyszeben: Lieb Viktor (Regina Maria- 

utca 69). 

BIZTOSABB 
— Minthogy nincs ügyvedje, alkon 

ja-e, hogy a biróság hivatalból ren- 
deljen ki magának ügyvéder? 
— Tekintetes biróság, tessék m- 

kább nekem egy tanut kirendemi... 

HALAS 
— Uj emberi faragtam magából — 

szól az orvos a megmentett beteghez. 
Köszönöm doktor ur, de a szám- 

tát kérem küldje a rérihez 

ÉRTHETőEN 
Kovács ur: Drágám, csillagom, 

gyönyörüségem, imádom magát. m 
Nincs elég fontáziám, hogy olyan ne- 
ver találjak, ami méló volna marr 
hoz. 
Hölgy: Miz szólna ehhee a név- 

hez: Kovácsnélt 



éz romám porívája 

atlétikai idény befejezése előtt a 
atléták még portyát bonyolitanak 
y két országban állitja rajthoz 
elkezésre álló jegjobb német atlé- 
Október 10-én Budapesten, 

ulva, október 17-én Timisoara- 
nesvárott a legjobb magyar, illetve 
án atlétákka] mérik össze tudásukat 

német atléták szereplése a Bánság 
ában régen nem látott eseményt 
az atlétika hiveinek. A viadal - 

itettük — október 17-én kerül 
litásra a Banatul-pályán. 

vémetek a portyára, a „Donauzei- 
? jelentése szerint, a következő él- 
beli versenyzőket küldik: 

ntag (Wilhelmshaven) és Leh- 

nn (Wilamo) vágtázók, Wielland 

alle) és Schlundt (Berlin) középtáv- 
Syring (Wittenberg) a hosszu- 
a, Albert és Wagemanns (Oslo) 

ugró számokban, Bongen (Praga) és 

Ibrecht (Görlitz) a dobó számokban, 
amint Schmidt (Berlin) tizpróba ver- 

a Lehetséges, hogy a közép- és 
távokra Hochgeschurz (Brüsz- 

1) is résztvesz a portyán. 

A HőSöK-KUPÁJA VASÁRNAPI 
FORDULÓJÁNAK MUSORA 

[asárnap ismét teljes forduló lesz a 

a következő: 

csoport; Arad: Gloria—Politechmi- 

Timisoara-Temesvár: Ripensia- 

Vulturii (Lugoj-Lugos), CFR-SSMR, 

ad-Brád: Mica-Crisana CFR. 

M. csoport: Deva-Déva: Corvinul- 

CS Lonea, Aminoasa-Aninósza: CS Ani- 

sa-UFH, Petrosani-Petrozsény: 
CFR (Simeria-Piski), Calan-Ka- 

Metalosport-Minerul. 
III csoport: Alba Julia-Gyulafehér- 

vár: Unirea MV-UM Cugir, Brasov- 

Brassó: ACFR-Vitrometan, Sibiu- 

Nagyszeben: Sportul CFR-Arsenal, 

Medias-Medgyes: ASAM-Rogifer, Sig- 

hisoara-Segesvár: Acvila CFR-UAB. 

Az északi országok labdarugása 
a legutóbbi válogatott 

mérkőzések tűkrében 

Svédország–Finnország 11 (0:0). 

Vasárnap Helsinkiben az Olimpia- 

ctadionban 18.000 néző előtt találkozott 

a két ország válogatott jabdarugó csa- 

pata. A svédek a szeptember 12-én a 

nmagyaroktól elszenvedett 3:2 (1:2)- ős 

cereségükön okulva teljesen uj csapa- 

lot állitottak ki a finnek ellen, amelyben 

arégi csapatból mindössze három játé- 

Éos maradt. A finnek, akik szeptember 

rgőén 3:0 (2:0) arányban kaptak ki 

Helsinkiben a magyar válogatott csa- 

bpattól, szintén változtattak néhány he- 

yen az akkori összeállitásukon. Á két
 

sszaki állam csapata igy állt egymássa] 
szemben: 

Svédország: O. Nilsson — N. Eriks- 

sonm, E. Nilsson - K. Rosen, S. Marten
s- 

on, S. Endersson – M. Martensson, 

E GCrahn, G. Nordahl, K. Johansson, S. 

Nilsson. 

Finnország: Sarnola – Leskinen, 

Aberg — Asikainen, Pyv, Sotiola - 

Nillonen, Hasso, Teraes, Wechström, 

A mutatott játéknak megfelelő ered- 

mény. A finneknek kemény küzdelem- 

n, szivósságukkal és lelkesedésükkel 

került kiegyenliteniök a svédek ma- 

gyobb technikai 

Tan félidő után 

percben kiegyenlitett. 

A svédeknek tehát 

t fel a két csapat: 

Magyarország: Tóth - 

volt. Az utcán tolongott a sokaság. Föl, le 

hrnallámzott a tömeg. A köruti fák levelei 
még zöldek voltak, de már hullottak. Annyi 

táplálékot nem tudtak kiszivni az aszfalt- 

ból, hogy ott a fán sárgulhassanak meg. 

embertársuké — jutott eszembe. 

felkészültségét. Gólta- 

Johansson a svédeknek 

erezte meg a vezetést, amit Teraes a 

nem használt a 

apat megfiatatitása, amiért pedig az 

zész svéd szaksajtó sikraszállt a ma- 

varoktól elszenvedett vereség után. 
A 

agyar svéd mérkőzésre ugyanis igy 

Rudas, Biró 

Napos, őszi délelőtt történt. Vasárnap 

Félbenmaradt élet az övék is, mint annyi 

Előttem felragyogott egy kirakatüveg. 

Szikrázó csillogóra csiszolta a napfény. A 

tapintása azonban hideg volt és lassan pá- 

ra képződött rajta. 

Csak ilyen az őszi napfény. De azért él- 

vezzük ezt is. Élvezzük, mint a száraz ke- 
nyeret. 

Sétám közben kisgyermekbe botlottam. 

Éppen hogy meg tudtam állani előtte. A- 

hogy lenéztem rá, csak nagy, kék sapkáját 

láttam. A sapkán hatalmas fehér bóbita di- 

szelgett. Néztük egymást néhány pillanatig. 

Ő egészen hátrahajtott fejjel felfelé, én le 

— hozzá, Egyszerre megvigasztalódtam, 

amikor észrevelttem ebben a kinlódó erőlkö- 
dő őszben ezt a kis embertavaszt. Benne 

még nincs semmi erőlködés. Nála még min- 

den természetes. Ahogy nézett rám csodál- 

kozva, lassan felemelte mindkét kezét és 

igy szólt fel hozzám édesen könyörögve: 

— Vegyél fel, bácsi. .. 

Ugy nyult ki két kis keze onnan a térdek, 

gyermekkocsik magasságból, mint a felki- 

vánkozó tavasz, melyet el akar fojtani az 

ősz. 

Nem tudtam ellentállni kérésének. Ugy 

vettem fel, mint ahogy talált, telt pénztár- 
cát kaphat fel egy vén zsugori. 

Néztem két nagy barna szemét és sapká- 

ja alól kikiváncsiskodó, szőke haját, Körü- 

löttünk tolongott a sokaság, de mi csak 

egymást néztük, Ő engem, én őt. ő csodál- 

Őszi napsütésben 
Irta: gyulai JANKOVITS FERENC 

nyakamat és én sem akartam letenni. Ugy 

—– Mert jó voltam... 

Péterke azonban, ugy látszik tuljárt 

eszemen, mert – látszólag minden logikai 

kapcsolat nélkül — megjegyezte: 

—- En is szeretem a szep nénit. 
Emnevettem magam, de azután beláttam, 

hogy ha én ezt megmondanám annak a ba- 

zonyos néninek, kettőnk közül feltétlenül 

Péterkét választaná. mert hiszen az ősz még 

sohasem tudott végleg diadalt aratni a ta- 

vasz felett. Kétségtelen, hogy a bimbó 

szebb, mint a hulló szirom. 

Megint csak neztük egymást szótlanul. 

Néztünk és csodálkoztunk. Péterke nem 

kérdezett többe semmit, csak szoritotta a 

éreztem, hogy szó nélkül el tudnék rohan- 

ni vele, mintha az én fiam lenne, vagy mint- 

ha magamat tartottam volna hároméves ko- 

Tromban a kezem között. 

Azt hiszem Péterke is megérzett valamit 

gondolataimból. mert egészen hozzám hu- 

zódott és oda se hallgatott a női hangra. 

Magam azonban odafordultam és meglepőd- 

tem. Vékony, törékeny asszonyka állt 
mel- 

lettem. Szemében valami szokatlan csillo- 

gást láttam. Néztem őt és megértettem. 

Látszott az arcán, hogy mire gondolt. Sze-
 

me majdnem könnyezett, amikor ujra oda-
 

szólt Péterkének: 

— Gyere, Péterke, anyukához... 

A gyermek azonban szorosan átfogta a 

nyakamat és belekiabálta a fülembe: 

— Nem megyek! 

Ujra az anyjára néztem. Most már biztos 

voltam benne, hogy nem tévedtem az imént. 

Olyan hatással volt rá ez a „mem megyek', 

mintha nyiltan megtagadtaák volna. 

Vannak az ember életében pillanatok, 

amikor egyszerre világosan lát mundent, 

kozott rajtam, én őrajta. 

Apró, játékos kezével szétnyitotta raglá- 

nomat és megakadt tekintete ezüst ceruzám 

végén; 

—- Ez mi? - kérdezte kiváncsian. 

— Ez — néztem oda én is – ceruza. 

Kis ideig nézte, azután megszólalt ko- 

moly arccal: 
—– Add nekem... 

Meg sem lepődött, amikor tudomására ad- 

tam, hogy nem adhatom, mert egy nénitől 

kaptam, Szó nélkül adta vissza a ceruzát. 

Ugyanakkor mellettem megszólalt egy női 

hang: 

— gGyere, Péterke, bepiszkitod a cipőddel 

a bácsit . 

Péterke azonban, ugy látszik, elhatároz- 

ta, hogy végére jár a dolognak és megkér- 

dezte: 

—– Mért kaptad? 

Tehát még mindig a ceruzánál tartunk. 

Először nem tudtam, hogy mit felelje. 

azután mégis azt mondtam: 

amikor zavaros tudattalanok szakadnak f
el 

és válnak tudattá, amikor kételyek oszla- 

nak el és egy röpke másodperc alatt meg 

tudja érteni azt, amin addig talán évekig 

töprenget:. 

Igy volt most ez az anya is, én is. Ebben 

a pillanatban értettük meg mindketten az 

anya tragédiáját, aki csak addig mondhatja 

magáénak gyermekét. mig méhében hor
dja. 

Azután jönnek a gyermek számára az élmé- 

nyek, figyelmét leköti minden apróság 
és 

közben egyre távolabb kerül az anyától. 

Megértettem. Hirtelen elhatározással 
le- 

fejtettem nyakamról Péterke karját. A 

gyermeket átadtam anyjának és elsiettem, 

mintha ezzel akartam volna jóvátenni azt 
a 

szomoruságot, amit ennek az asszonynak 

okoztam. 

Lábakra léptem, vállaknak ütődtem, fe- 

jemre egy zöld falevél hullott és mögöttem 

Péterke orditott: 

— Ne menj el. bácsi. .. 
őŐsz volt, könyörtelen ősz. 

8000 KÜLFÖLDI DIAK A NEMHET- 
ORSZÁGI EGYETEMEKEN. (Berlin). 
A németországi egyetemeken jelenleg 
s000 külföldi diák tanul. Ezek közül 

2500 Bécsben, 1200 Berlinben, 1000 
Münchenben, 600 Prágában, a többi pe 

dig más német egyetemeken végzi ta 

nulmányait. A 8000 külföldi egyetemi 

nallgató összesen 49 nemzetiségü. Or- 

szágok szerint a külföldi diákok igy kö- 

vetkeznek: Bulgária, Romámia, Svájc, 

Ttollandia, Magyarország és Törökor- 

szág, majd különböző európai, ázsiai és 

afrikai országok. 

RENDES MEDERBEN FOLYIK AZ 

ÉLET ROMÁBAÁN. (Róma). A svájoi 
távirati iroda jelentése szerini Romában 
ismét rendes mederben folyik uz élet. 

Az ügzletek nyitva vannnak, az irodák- 

ban dolgoznak, az autobuszok közleked- 

nele. A lapok kér oldalnyi terjedelemben 

ujból megjelennek. A Tend fentartásái 

ujból az olasz rendőrség vette át. 

A VATTKAÁN FELEMELI A SVAJCI 

GÁRDA LEÉSZAMAT. (Róma). A vati- 

káni svájci gárda a jelen körülményekre 

valá tekintettel megszigoritotta őrségi 

szolgájatát és a papa elhatározta a gár- 

da létszámának felemelését. Az Osserva- 

Tore Romano jelentése szerint 15 ujonc 

jelentkezett, azonban beutazásukat az 

plasz—svájci határzár megneheziti. A 

pápai csendőrség sziatén fokozottabb 

mértékben van igénybe véve. (Ep.) 

zAÁGRABBAN MEGSZIGORITOT- 

TAK A LAKOSSAG ELLENÖRZÉSÉT. 

CZágráb). A rendőrkapitányság felhi- 

vással fordult a horvát főváros 

mennyi lakósához. A felhivás értelmé 

ben három napon belül a házakban a la- 

kók teljes névjegyzékét látható hely 

ki kell függeszteni. A rendőrség állan- 

dóan ellenőre a rendelet megtartását, 

főleg éjjelenként. Elsősorban azt kat 

tatják, hogy nem tartózkodnak-e a Ie 

kásokban be nem jelentett egyének. 

hatóságok a házgondnokot, a hágtula 

donost és a többi lakót is egyelemlege 

sen felelősségre vonják, ha valamel 

lakásban be nem jelentett egyént ta 

nak. Ezek együttesen valamen 

tönitélő biróság elé kerülnek. 

MOST ISMERTEÉK BE EGY TI2 

HONAÁP ELŐTT ELSÜLLYEDT Sz 

MELYSZAÁLLTTÓ HAJÓ ELVESZI 

SÉT. (Berlin). A brit tengernagyi 

tal közölte, hogy 1942. decembe 6- 

Fokváros közelében a Pyramide 

személyszállitó hajó torpedéjövé 
pott és elsüllyedt. A hajó 500 u 

legénységgel együtt a tengerbe 
ve 

Az áldozatok családjai a mai napig a 

Egresi, Zsengellér, Sárvári, Bodola 

Tóth II. 
Svédország: Bergquist - Nilsson, 

Leander Ahlund, Emanuelsson, 

Grahn - Martensson, Grehn, Nordahl, 

Carlsson, Nyberg. 

dahl szerezte meg a vezetést, 
amit a 13. 

percben Zsengellér egyenlitett. A 40. 

percben Nordahl góljával ismét a své- 

dek jutottak előnybe. Szünet után a 

magyarok 

ben Sárvári egyenlitett, majd a 32. perc- 

ben Zsemgellér fejes góljával a győzel- 

met is megszerezte. A stockholmi st
a- 

dionban 38.000 néző sportszerü, lova- 

gias küzdelmet látott 

A svédek különben nem szeretnek so- 

kat változtatni a csapatukon, amire 

igen jellemző, hogy a háboru kitörése 

éta lejátszott 16 válogatott mérközésü- 

kön mindössze 28 játékost szerepeltet- 

Sárosi III, Olajkár II, Nagy H— számitó félsiker alighanem a régi, ki- 

Ezen a mérkőzésen a 7. percben Nor- 

felülkerekedtek és a 3. perc 

tek Ez a finnországi sikertelenségnek 

próbált játékosokat hozza előtérbe és 

csak csekély változás lesz szeptember 

12- és a még az ősz folyamán Buda- 

pesten eldöntésre kerülő visszavágó 

mérkőzésen játszó svéd csapat össze- 

alltása között. 
A finnek a svédek ellemi csapatba 

csak kevés embert cseréltek ki azok 
kö- 

zül, akik a magyarok eljen játszottak. A 

magyar csapat a finnek ellen annak ide-
 

jén ugyanabban az összeállitásban 
ját- 

szott, mint a svédekkel. 

nagyobb bizonytalanságban vol
tak 

zátartozóik sorsa felől. 

ROOSEVELT NYILATKOZATA 
szövETSEGESEK OLAJEL

LA S 

RőL. (Washington). Roosevelt elnök 

legutóbbi sajtóértekezleten tagadta 

z 

a helsinki Olimpia-stadionban, a hé
tköz- 

nap ellenére is összegyült 10.000 főnyi 

közönségnek. A vezetést a 11. percben 

Tóth III szerezte meg. A 35. percben 

Sárvári növelte az előnyt. Majd szümet 

a mérkőzés harmadik gólját. 

csi sikert. 
! 
zott most erköl 

A magyarok iskola játékot mutattak
 

után a második percben Tóth III rugta 

A gsvédek és finnek sportszerü vetél- 

kedése ezeken a mérkőzéseken keresz- 

tül, végeredményben a finneknek ho- 

az állitást, - mondja egy lissza 

Tentés - hogy Anglia nem ' 

szövetségesek számára több olaját 

Utani, hanem összes késeleteiket k 

re raktározzák. A Tlegutóbb 

szállitó tartályhajók válsága is 

járult ahhoz, hogy az olaj nem ju 

idejében rendeltetési helyér 

mikor a Földközi-te 



DÉLIplAp 

Apróhirdetések 
DARAMALOM, 60-as Heco-gyártmány, 

eladó. Molnár Déter, Sighisoara Targul 

Vitelor 1. szám. (4358) 

MüÜTÖMÉST (stoppolást), müszövést. 

nyakkendőforditást, legszebben. legmegbiz- 
hatóbban készitünk. Arad, Avram Iancu- 
tér, 2., első emelet. (307) 

ASSZONYOK Lányok: Szabni és varrni ta- 
nmnulhatnak gyorsan és pontosan, legujabb 

módszer szerint az ,Eugenia'"- szalonban, 

Arad, Vasile Goldis- utca 8. szám, első em. 
ztő) 

Timisoarai 
Temesvári CORSO-mozi 

nagy énekesnő 

TIMtA, 
ANLU NINCH! 

FőZNi tudó mindenest, aki a haáztartas 
minaen agában jártas, 2 tagu családhoz 
jó hzetéssel feltogadnak. Arad, Canta- 
cuzino-utca 31. (2837) 

NAGY vaskályha és széjes heverő el- 
adó. Arad, Caragiale-utca 18. (2838) 

ELADÓ arpaszalma, nereszena, buza- 
szalma, lótök. Arad-Gai, Funteni-utca 
130, Necin. (2839) 

TANYARA keresek földmives családot. 
Jó fizetést, lakást, tiszteséges megélhe- 
tést biztositok. Janker textiles, Arad, 
Eminescu-utca 7. (P840) 

ELADO smyrnaszőnyeg 3.5 4 m, majd- 
nmem uj, Lengyel-féle füstölt tölgyfa 
ebédlő. Arad, Eminescu-utca 6, első eme- 
let, 8. ajtó. (2841) 

FEJOS gulyást (nőst) november else- 
jére felfogadok. Cim Reclamanál, Arad, 
Eminescu-utca 4. (2842) 

FÖMOLNARI állást keresek, azonnali 
belépésre Nagyobb malmok meghivását 
kérem. Sajamon Gergely főmolnár, Glo- 
govat. (2843) 

TARSULNEK vagy átvennék egy vagy 
két millióval vállalatot. Irásbeli ajánla- 
tokat Koseher dohánytőzsdé ébe, Timi- 
soara 3 eme utca 23 ajá kérek. 

(2844) 

ssSU aranybiblia eladó. Arad- 
Micalaca nou, Miron-utca 18, délelőtt. 

(2845) 

Van mác 

sazstegye? 

FÜSZERÜZLET berendezés, vaságy matrac- 

cal, egyajtós szekrény, patefon eladó. Arad, 

Cogalniceanu-utca 29. (2700) 

az iMNami Osztálysorsjáték 

4. osztályának kuzása 
ratim 

CSERÉLNEK korszerü garszon lakást 1-2 

szobás, fürdőszobás lakással, Cimeket Rec- 

lamahoz. Arad. Eminescu-u., 4. (317) 

SÖLLYESZTETT Singer-varrógép eladó. 

Cim Reclama-nál. Arad, Eminescu-utca 4. 

5341) 

e
 

SZOBA-KONYHAS lakást keresek. Cimeket 
kérek (szivességből): Timisoara, III.. Odo- 

bescu-u. 20, 8. számu ajtó alá. (72235) 

ELADÓ férfi fekete télikabát jó álla- 
potban. Megtekinthető szombaton és 
vasárnap. Arad, Sava Raicu-utca 92. 

(2848) 

BEJARONŐ állást keres, esetleg mosást 
is vállal. Timisoara III, Corbului-utca 
20, mélyszint. (T975) 

Consdó-dbZ::, Ara 
TELEFON 23-04 

Előadások 3, 5, 7 és 9 ólakor 

Ma bemutató smét egy grandtózus film telitve kelet misztikumával 
és izgalmaival. 

A bromz érszemm 
Fosco Giachetti, Dorris Duranti alak ásával. Előa dások 3, 5, 7, 9 kor 

BEJARONÖT, vagy mindenes lányt azon- 

nalra felfogadok. Timisoara, III, Corbului- 

utca, 13. (5342) 

FELFOGADOK november 1-re rendes, meg- 

bizható mindenes szakácsnőt. Cim: Farma- 

cia Bozovici, jud. Caras. (4362) 

34-37-es BAKANCSOK, női angol-ci- 

pők, szövetruha, női télikabát és fiuöl- 
töny eladó. Timisoara HI, Maihai Gas- 
par-utca 2 szám, alsó csengő, 8-10 eés 
2- óra közt. (7906) 

SZAKACSNŐT, valamint két házaspárt 
azomnal felfogadnak. A férfiakat szo- 
bainasnak, a nőket a konyhába. Timi- 
soara I., Venetia-utca 6. (7914) 

TISZTA virágméz kg.-kent 470 Jejéit 
kapható. R. Hirschl füszerüzietében, Ti- 
misoara IV., Fröbl utca 38., Csermak- 

hbaz. (T973) 

KISEBB bérházat vennék Fratelián, 

vagy Timisoaran, 1 500,000 lej értékig 
Cim a timisoarai kiadóban. (972) 

U s a NIH a -inszomház Aradi Távbeszélő 12-32. 
Ma. 
izgalmas kalandor-dráma. 

Terrosr az 

Amntomio Cemta, aula Barozra lelegzettojtó, 
Hiradó. 

ELADO (egyenként is) 8-as Máv. golyos 

cséplő, 12/24 HP. Hart-Paar vontató 
(traktor) és 28 HP. Dentz-Diesel-féle 

vontató (traktor). Markovics Géza, Ti- 
misoára IV., Fröbl-utea 46. szám. (7963) 

keresek, kétszobásat és hozzá 
istállót 23 áljatnak. Cim Reclamanál, 
Arad, Eminescu-utca 4. (2846) 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSÉG, Arad, Ca- 
rolkörut 17 Taávbeszélő. 16-91. 
15.000.000: városházához közel sarok- 
bérvilla (ötlakásos), központi fütéssel; 
A szinház közvetlen közelében négyla- 
kásos. nagykertes bérház. 7,500.000.: 
villanegyedben főuti kétlakásos, nagy- 
kertes. 7,000 000: Catedralei- térnél há- 
romszobás lakásókkal, kertes. 5,000.000: 
pelvárosi tizlakásos felerésze. 4,.300 000. 
négylakásos, nagykertes. 4,900 000: 

elvárosi autopusz-megállónál üzletes 
a kbérház. 3,700.000: főtéri bérvilla 

e. 2,800.000: belvárosi három- 
2,600.000: a református tem- 
üzletes 2000.000: közkorház- 
háromszobás, fürdőszobás 

.630 000: gyermekkórháznál felerész- 
sos háromszázöles gyümöl- 

Sssa 1 500.000. tisztviselő etelepi két- 
snagykertes. 1,200.000) háromla- 

s nagykertes Sagunanál. 650.000: 
(294) ermavai kis ház kerttel. 

ketreccel együtt eladó. Arad. 

FÉRFI-estélyiruha (frakk) karcsu, ma- 

gas alakra. fekete posztó női télikabát 
szi-prémmel alacsony termetre, 37-38- 
as számu használt női cipő fehér női 
gumiesőgatller, eladó. Timisoara II., 
Traian-tér 2., I., 1. T7962) 

GYERMEKKOCSI, korszerü. világos, jóál- 

lapotu, olcsón eladó Timisoara III., Bades- 

cu-utca 10. szám, 3. ajtó. 7889) 

VALODI perzsabunda, fekete női télika- 
bát, 41-es számu, magasszáru női cipő 
ejadó. Timscara iV., Berthelot-körut 

(7970) 

KERESEK délután 2-4-ig mosogatás- 
ra megbizható asszonyt. Timisoara IV., 
Berthelet-körut 10., II. em. 6 1971) 

VÖRÖSRŐKA-bunda, korszerü, szop, 
háromnegyedes, eladó. Timisoara IV., 
Berthelot-körut 5. szám, 2. ajtó. (T962 

10, II em 6. 

35-ös SZAMU bakancs és gyalogló elpö 
s áves Jánykának való téikabát, vala- 
mint irattáska eladó Timisoara IV., Ca 

rol-körut 2z. szám, 14. ajtó. (7268) 

ARO-mozi, Arad ávheszélő 24.45 
lőadások 3, 5. 7 és 9 órakor 

Ma, az évad legnagyobb filmje 
kiá htás, amely felülmulja a , 

Amedeo Nazzari, 

pazar 
.Két árva t" 

Luisa Ferida és Osvalda Valentin. 
és 9 órakor. 

F E I HA 
Előadások 3, 5, 

MINDENES bej járónőt alkalmazok 7 
órától 1-ig. Reggelit és 3000 lejt fizetek. 
Arad, Ejisabeta- körut 11, első emelet. 

(2847) 

KERESEK különbejáratu butorozott szo- 

bpát, fürdőszoba-használattal, esetleg teljes 

ellátással. Ajániatokat „Csendes környezet" 

jeligére a timisoarai kiadóba kérek. (E000) 

CIPŐ, 41 és feles számu, fekete, uj eladó. 
(2848/a) Cim a timisoarai kradóban. Ésos ) 

KÉT kiszolgáló kisasszonyt azonnal fel- 
fogad a Zsuzsi-bodega, Timis ara I., Re- 
gina Maria körut. (Te65) 

KARPITOS munkát ujat, valamint ja- 
vitásokat legolcsóbban vállalok. Házhoz 
is megyek. Timisoara IV, Pop de Ba- 
sesti-utca 7. szám, 3. ajtó. (7964) 

BORBÉLY-segédet ió fizetéssej 
nal alkalmazok. Timisoara IIL, 

azon- 
Dacilor- 

nált de kifogástalan állapotu, eladó, Timi 

JOL főző mindenes szakácsnőt, 
vezetőnőt, felfogadok. Sebestyén irógépes. 
Timisoara I. 

KERESEK azonnalra szépen butorozott, k 
lönbejáratu szobát, Belvárosban, vagy 
zsefvárosban. Ajánlatokat kérek „Ar nem 
számit" jeligére a timisoarai kiadóba. 

ig. Ajánlatot K. S. cimére a timisoarai-tem 
vári kiadóba kérek. 

soara, II., Balas-utca, 18., udvarban balra, 
második ajtó. 

A BEIRATAS megkezdődött az oe 
szabászati iskola (szabászati 

minden szakosztályába. Női-, 

rak, fehérnemüek, divattervezés, stb. Beir. 

tás: az erdélyi és bánsági igazgatóságnál 

Timisoara I., Unirti-tér 5, (8049) 

KETTÖS redőa ayös, vajszínű gyermek 
kocsi, teljesen, kifogástalan állapotu, el 
adó. Timisoara II., Matasarilor-utca ő, 

(7903. 

CSILLAR, sárgaréz. 3-águ, és nagy 
cserepek, fikusznak vagy pálmának va- 
lék, eladók. Érdeklődjék: Timisoara II., 
Anemet ntca 17, a dohánytőzsdében. 

(T7950) 

HEVERő (sézlong) kifogástalan állapotu 

eladó. Timisoara, II, Balas-utca, 18. udvar- 

ban balra, második ajtó. (5345) 

ÜZLETI üvegszekrényt veszek sürgő 
sen, esetleg kiszolgáló asztallai Arta- 
Frumoasa, Timisoara 1V., Caro]-körut 

(79861) 

ELADÓ uj lakkcipő és bőrcipő, 43-as 
számu, valamint ingaóra és hegedü. Ti 

misoara IV., Vacarescu-utca 11. szam, 
S. ajtó. (T9860) o. 

MINDENEST. vagy bejárónőt alkalma- 
zok, aki németül is beszél és fözni tud, 
Timisoara I. Regele Mihai-körut 9. Seu- 
dierparki-villa. (7957) 

KONYHABUTOR használt állapotu eladó. 

Timisoara, II, Balas-utca, 18, advarban bal- 

ra, második ajtó. (5344) 

BöRCIPS talpalását sarokjavitását 
kaucsukkal, maximális áron vallal: Are- 
na gumiipar. Timisoara IV., a Traian- 
hiddal szemben. (7955) 

BEJARÓ takaritónőt felfogadunk egész 
napra. Ugyanott nagy takarektüzhely 
eladó. Timisoara II., I Kjein-utca 27. 

(7954) 

KIFUTÖFTUT, vagy inast azommal fe- 

fogad Szekeres illatszertára, Timisoara 
TV Caroi-körut 6., a Mária-szoborral 
szemben. (7951) 

Folyóíratunk a 

HAVI SZEMLE 
gaedtetá áss HTTTTMMtttttTATAMMA h Mtataaot 

Megrendelhető: 

ARAD, Str. Bratianu No. 2–4 

MEGBIZHATÓ szakácsnőt azonna] fel- 
ogadunk. Timisoara III., Carol-körut 

23. szám, emelet. (7949) 

HAZTARTASI munka elvégzésére, dél- 
előtti órákra felfogadok rendszeretr. 
iszta asszonyt. Kraussné, Timisoara 
1II., Porumbescu-utca 21. (7948) 

KIFUTÓFIUT és berakónő azonnalra 
felfogad „Ardealul" nyomda, Timisoara 
I. Eugen de Savoya-u. 16. (Tramsylvá- 
nia-ház) Kerékpárral biró előnyben. 

(7947) 

vERMEKEOCSI redőnyös, világos- 
szinü, keveset haszná[t gumikkal. olcsón 
eladó. Timisoara IV., Fröbl-utca 38, IT 

(4361) 

vagy ház- 

Mercy utca 2 (Albina-bank 

utca 10 szám, Gencsi. (7958) palotája). (To25) 

netétatea Nationalá de Editurá si Arte Grafice „Dacia Traianá" Timisoara I. Sír. Lon ovici 2 mmatr suk Nr S2(1488/1943 la Re gistrul Of. Comertului Tinvizoara 

Tinarita la ?7 Octombrie 1943 


